

# В закромах Родины — 2 800 000 тонн башкирского хлеба!

## ЗНАМЯ ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 116 (6087) ЧЕТВЕРГ, 26 сентября 1985 года Цена 3 коп.

### Собрание областного партийно-хозяйственного актива

23 сентября в Уфе состоялось собрание областного партийно-хозяйственного актива. В его работе приняли участие первые секретари райкомов и горкомов КПСС, председатели исполкома районных и городских Советов народных депутатов, руководители предприятий, организаций, учреждений, колхозов и совхозов, работники планово-экономических служб, передовики производства, республиканский актив.

Собрание обсудило вопрос «О задачах Башкирской областной партийной организации по реализации установок совещания в ЦК КПСС по успешному завершению плана 1985 года и разработке заданий на 1986 год и двенадцатую пятилетку».

С докладом выступил первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

По обсужденному вопросу собрание актива приняло развер-

нутое постановление.

Участники собрания заверили Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева в том, что коммунисты, все трудящиеся Советской Башкирии, тесно сплочены вокруг родной партии, претворяя в жизнь решения апрельского и июльского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС, приложат все силы, знания и энергию для выполнения и перевыполнения планов и социалистических обязательств 1985 года и пятилетки в целом, обеспечат разработку и принятие на-приятных планов на 1986 год и двенадцатую пятилетку, ознаменуют XXVII съезд КПСС новыми трудовыми успехами во имя дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества нашей великой социалистической Родины.

### Животноводство —

### ударный фронт!

### План — досрочно

«Молния», вывешенная в административном здании совхоза «Акъярский», рассказывает о трудовых достижениях оператора машинного доения молочно-товарной фермы Центрального отделения Г. Ш. Сингизовой.

Передовая дзярка от закреплённой группы коров ежедневно выдаивает более трех центнеров молока, в среднем от одной фуражной коровы — по 15 килограммов.

С начала года она от 20 коров надоила 419 центнеров. При годовом социалистическом обязательстве 2700 она за восемь месяцев от каждой

коровы надоила по 2165 килограммов молока.

В социалистическом соревновании по надою молока среди молочно-товарных ферм совхоза первенствует Центральная ферма, руководимая Г. Х. Билаловым. Здесь в среднем на одну фуражную корову за восемь месяцев завершающего года одинадцатой пятилетки надоено по 2035, в том числе в августе — 387 килограммов молока.

Совхоз досрочно выполнил девятимесячный план продажи молока государству.

А. АККУЖИН.



БУДУЩЕМУ УРОЖАЮ — НАДЕЖНУЮ ОСНОВУ

### Трактора простаивают

В разговоре с механизатором первой бригады Маканского совхоза К. Алчиновым чувствуется, что в хлебобобовом деле он не новичок, знает, что своевременная и качественная пахота зяби имеет немаловажное значение в получении хорошего урожая в будущем. Ныне он ежедневно выполняет сменную норму, глубина пахоты 25—27 сантиметров. Дисциплинированный, исполнительный — так отзываются о нем руководители Центрального отделения совхоза. Большинство механизаторов на поднятии зяби ежедневно справляется со сменным заданием и даже перевыполняет его. Особенно высокопроизводительно работают механизаторы В. И. Артамонов и В. А. Кривошеев.

На первый взгляд дела в Маканском совхозе обстоят хорошо. Вспашка зяби проведена на площади 8779 гектаров при плановых 18400. На пахоте участвуют

36 тракторов, но из них 14 находятся на ремонте. Только в Центральном отделении совхоза из 17 тракторов, которые должны работать, участвуют в вспашке 8, а 9 простаивают. По 1—2 трактора ежедневно простаивают и в других бригадах. Причиной — отсутствие запасных частей. Видимо, руководители хозяйства удовлетворяются этим. Здесь до сих пор не организовали вахтовый метод вспашки зяби, ссылаясь на нехватку людей. А в центральной ремонтной мастерской и в других отделениях механизаторы больше сидят, чем занимаются ремонтом своих тракторов. Так, в день посещения мастерской из 5 тракторов, стоящих на ремонте, только у двух копшились механизаторы.

Время не ждет. Руководству совхоза необходимо принять все меры для того, чтобы увеличить темпы вспашки зяби.

В. АБДРАХМАНОВ.

### Заботятся о семенах

В совхозе «Таналыкский», заботясь о судьбе урожая будущего года, полностью обеспечили себя семенами. Засыпано 27100 центнеров планового семенного материала, в том числе пшеницы — 20000 центнеров, ячменя — 4600, гороха — 1100, ов-

са — 600 центнеров. А также подготовлено 800 центнеров семян озимой ржи.

Сейчас в хозяйстве ведется очистка и сортировка засыпанных семян, чтобы довести их до посевных кондиций.

(Наш корр.)

### Вклад целинников

С честью справилась наша республика с социалистическим обязательством по продаже хлеба государству. В закрома Родины засыпано 2800000 тонн башкирского хлеба. Свою лепту в выполнение государственного плана внесли и труженики нашего района, пополнив общий караван 58000 тонн хайбуллинского целинного хлеба.

Наибольший вклад в выполнение задания внесли хлеборобы совхозов «Акъярский», «Матраевский», «Хайбуллинский» и колхоза имени Ленина.

НА СНИМКЕ: на зернотоку колхоза имени Ленина, откуда в закрома государства поступило 6100 тонн хлеба.

Фото В. УСМАНОВА.

### ГОТОВЯТ СОЛОМУ

Создать надежный запас кормов на период зимовки общественного стада. С такой мыслью трудятся кормозаготовители ордена Ленина Матраевского совхоза. У животноводческих баз хозяйства сосредоточено более 2150 тонн соломы. Кроме этого на совхозных полях заскірдовано дополнительно еще 51470 цент-

неров. Наилучших результатов добиваются кормозаготовители Центрального отделения. Здесь подвезено к фермам и заскірдовано 8500 центнеров соломы. На скірдовании отличаются рабочие Ю. Исмаилов и М. Кунаккулов, которые ежедневно справляются с заданием.

М. МАНИШЕВА.

### ВСПАШКА ЗЯБИ, СКІРДОВАНИЕ СОЛОМЫ

(На 25 сентября в процентах к плану)

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — вспашено зяби, третья — заскірдовано соломы.

КОЛХОЗЫ:		СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе	53 32	Акъярский	58 58
Новый путь	57 28	Таналыкский	50 35
Кр. доброволец	62 24	Хайбуллинский	67 40
имени Калинин	61 65	Маканский	60 51
Красное знамя	72 49	Матраевский	56 54
имени Ленина	79 68	Степной	50 82
Сакмар	73 48	По району:	61 46
имени Салавата	84 21		

За два прошедших дня прибавка в выполнении плана вспашки зяби составила 6 процентов. Во многих хозяйствах не топяются со вспашкой осенней зяби и паром. Особенно низки темпы в колхозе «Новый путь», имени Фрунзе, имени Калинин, в совхозе «Таналыкский». Снизил темпы в колхозе «Красное знамя», а в колхозе имени Салавата эта работа вообще приостановилась. Ни же своих возможностей проводят эту работу и в совхозах «Матраевский», «Акъярский».

Темпы вспашки зяби желают лучшего. Необходимо всем хозяйствам района добиваться систе-

матического выполнения дневных заданий.

В колхозах «Красный доброволец», «Новый путь», совхозе «Таналыкский» целесообразно поставлена работа по скірдованию соломы. Сейчас, как никогда, требуется хозяйское отношение к этому виду корма для стада, необходимо с наименьшими потерями заскірдовать или подвезти солому и кормовым дворами.

Руководителям и специалистам хозяйств необходимо добиваться того, чтобы вспашка зяби и скірдование соломы были завершены в самое ближайшее время.

## Профсоюзная жизнь Совместно с коллективом

Важнейшим направлением в деле воспитания и укрепления социалистической дисциплины труда является повышение роли трудовых коллективов, эффективное использование предоставленных им прав.

Профсоюзная группа Мамбетовской молочно-товарной фермы совхоза «Маканский» наглядно может служить примером в проведении воспитательной работы с членами трудового коллектива. Здесь профгруппоргом работает М. Н. Халилов — техник-осеменатор на ферме. К обязанностям относится старательно и честно. 32 года он отдал животноводству. Многие познал за это время. Его богатый опыт — большая школа для молодых животноводов. Уважаемый работник на ферме Миннихан Накипович.

Как профгруппорг, М. Н. Халилов все вопросы решает сообща

в коллективе. Злободневные выносятся на обсуждение профсоюзного собрания.

Молочно-товарная ферма не так давно считалась одной из отстающих в совхозе, дисциплина рабочих была не на высоте. Бывали случаи невыхода на работу, пьянки отдельных рабочих. Профсоюзной группе предстояло проделать кропотливую работу по установлению дисциплины и порядка в небольшом трудовом коллективе. Профгруппорг постоянно опирался на широкий актив и общественность. Прогульщиков обсуждали на собраниях, пьяниц судили товарищи, к не поддающимся воспитанию применяли меры административного наказания. Направлены на принудительное лечение от алкоголизма супруги Сынгизовы и Венера Каипова.

Итоги работы налицо. Коллектив фермы

сбросил с себя ярлык отстающего. Сейчас числится в числе передовых. По итогам социалистического соревнования за август 1985 года коллективу молочно-товарной фермы присуждено переходящее Красное знамя совхоза. Такой чести удостоивается коллектив в текущем году третий раз. Оператор машинного доения коров Т. Ш. Мамбетова идет впереди по совхозу по надоям молока. Задание месяца выполнила с повышением на 84 килограмма, с начала года получила от каждой коровы по 2258 килограммов молока.

Итоги социалистического соревнования подводятся на ферме регулярно. При этом профгруппорг М. Н. Халилов принимает самое действенное участие. Обо всех недостатках, недоработках высказываются на собраниях, по ним принимаются конкретные меры для устранения. Профгруппорг не упустит при коллективном решении вопросы быта и отдыха работников. На ферме уже шестой год подряд доверяют М. Н. Халилову возглавлять профсоюзную группу.

М. КИЛЬДИБАЕВ,  
председатель профкома.

## Коммунист и его дело



Юсупов Айрат Калимулович (на снимке) работает водителем автомобиля в Матраевском совхозе. Месячную норму выработки передовой шофер выполняет на 115—120 процентов.

Айрат Калимулович в уборочную страду вывозил зерно от комбайна на хлебоприемные пункты. Он выполняет большую общественную работу. Коммунисты автогаража третий год подряд доверяют ему возглавлять партгруппу, избран членом партбюро. А. К. Юсупов избран также членом райкома КПСС.

Трудолюбивый труженик носит высокое звание ударника коммунистического труда.

Фото В. УСМАНОВА.

## Революционный держите шаг!

Рекомендации по проведению Всесоюзной патриотической акции, посвященной XXVII съезду КПСС и 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Вошло в добрую традицию советской молодежи встречать партийные форумы и великие исторические даты славными делами. Важным мероприятием Ленинского комсомола, всей советской молодежи по достоянию встречи XXVII съезда партии и 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции является Всесоюзная патриотическая акция «Революционный держите шаг!», проводимая в рамках Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы Коммунистической партии и советского народа.

Участвуя в ней, комсомольские организации, юноши и девушки должны активизировать работу по воспитанию молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях Коммунистической партии и советского народа, усилить изучение биографий и идейно-теоретического наследия К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина; заниматься сбором материалов, документов и воспоминаний о В. И. Ленине, его соратниках; изучением истории классовых борьбы за Советскую власть в своем районе, селе; пополнением материалами ленинских музеев, комитет революционной славы; усилением шефства над ветеранами партии и комсомола, пионерского движения; продолжением работы в рамках экспедиции «Летопись Великой Отечественной» и т. д.

Акция «Революционный держите шаг!» проводится в 3 этапа:

I этап проводится с октября 1985 года по 25 февраля 1986 года;

II этап — с февраля по октябрь 1986 года;

III этап — с ноября 1986 года по ноябрь 1987 года.

Первый этап начинается Всесоюзным уроком истории КПСС «Мы твои, революция, дети!». 29 октября 1985 года в день рождения Ленинского

комсомола, начало недели революционной славы, посвященной 80-летию революции 1905—1907 годов. Урок завершается вручением партийными и комсомольскими работниками, ветеранами комсомола каждому молодому человеку ленинского здания по достоянию встрече XXVII съезда КПСС, 70-летия Великого Октября. Также райкомом комсомола вручаются ленинские задания каждой пионерской дружке.

В ходе I этапа комсомольские организации соревнуются за право подписать доклад ленинского комсомола XXVII съезду КПСС, а в ходе II этапа — за право принять памятный эстафетный вымпел «Революционный держите шаг!»

Третий этап символизирует период истории нашей Родины, определенный В. И. Лениным как «Триумфальное шествие Советской власти». Он начинается с вручения каждой комсомольской организации памятного вымпела с землей Марсова поля г. Ленинграда. С прибытием вымпела начинается трудовая вахта комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников в честь 70-летия Великого Октября.

Все мероприятия акции проводятся комсомольскими организациями в тесной связи с советами ветеранов, организациями учредителями Всесоюзного похода по местам революционной, боевой и трудовой славы.

Итоги акции в местных комсомольских организациях подводятся в октябре — ноябре 1987 года на районном слете участников Всесоюзного похода. Окончательные итоги подводятся на XII Всесоюзном слете участников похода. Итоги Марша юных ленинцев будут подведены на IX Всесоюзном слете пионеров в 1987 году.

Н. ДИМУХАМЕТОВА,  
секретарь райкома  
ВЛКСМ.

## Люди нашего района Воин-труженик

Знаменательный юбилей нынче у токаря механического цеха Бурibaевского рудоуправления Михаила Николаевича Свидерского. Ему на днях исполнилось 60 лет, из них 35 отданы производству.

— Михаил Николаевич — квалифицированный рабочий, имеет пятый разряд, — говорят его товарищи по работе. — Мастер своего дела.

М. Н. Свидерский — участник Великой Отечественной войны. Защищал Родину от немецких захватчиков. На фронт он ушел в январе 1943 года. Воевал Михаил Николаевич минометчиком в 3-ей гвардейской танковой армии в составе Первого Украин-

ского фронта. Победу встретил в Чехословакии — под Прагой на Судетском перевале. Два раза был ранен.

После капитуляции фашистской Германии М. Н. Свидерский еще отслужил 5 лет. Лишь в июле 1950 года приехал он домой. С тех пор работает токарем. За ратные подвиги М. Н. Свидерский награжден медалями «За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», медалью Чехословакии «За храбрость» и другими. В мирное время он награжден медалью «Ветеран труда», неоднократно поощрялся администрацией и профсоюзным комитетом рудоуправления.

НА СНИМКЕ: М. Н. Свидерский.



ИДЕТ ПОДПИСКА

## Журнал „Коммунист“ в 1986 году

ЦЕНТРАЛЬНОЙ задачей журнала была и остается активная пропаганда, дальнейшая разработка марксистско-ленинского учения. В каждом опубликованном материале он стремится разносторонне пропагандировать проверенные в ходе революционной борьбы истины марксизма-ленинизма, показывает всемирно-историческое значение теоретической, идейно-политической, сознательно-преобразующей деятельности КПСС, преемственность ее внутренней и внешней политики.

В 1986 году, как и преж-

де, ведущее место на страницах «Коммуниста» займет ленинская тема. Раскрывая неисчерпаемое богатство ленинского теоретического наследия, журнал будет показывать историческую правоту идей и дела Ленина, их роль в решении современных социальных проблем, их возрастающее влияние на мировое общественное развитие.

В центре внимания журнала будет находиться пропаганда идей и решений XXVII съезда КПСС.

Под рубриками «Проблемы совершенствования развитого социализма»,

«На рубежах двенадцатой пятилетки», «Горизонты науки», «Культура и жизнь» и другими будут систематически помещаться теоретические материалы, посвященные вопросам научно-технического обновления производства и достижения высшего мирового уровня производительности труда, перехода экономики на рельсы интенсивного развития, всемерного повышения эффективности, приведения формы социалистического хозяйствования в соответствие с современными условиями и потребностями, перестройки хо-

зяйственного механизма. В 1986 году журнал станет чаще публиковать материалы, посвященные Продовольственной программе.

Большое место в «Коммунисте» в 1986 году, как и в предыдущие годы, найдет показ всевозрастающей роли КПСС в коммунистическом строительстве. В разделах «Теория и практика партийного строительства», «Дело всей партии» будут публиковаться статьи о ходе выполнения решений XXVII съезда КПСС, о руководящем влиянии партии на все стороны развития

общества.

Значительное место в 1986 году будет уделено воспитанию советского патриотизма. В рубриках «За нашу советскую Родину», «Несокрушимая и легендарная», «Страницы борьбы», «Историческая память народа» будут помещены новые документы, публицистика о выдающихся подвигах советских людей на фронте и в тылу, о великих деяниях отечественной истории, революционного движения, науки и культуры, об историческом наследии.

На страницах журнала будет систематически освещаться актуальные вопросы внешнеполитической деятельности КПСС, неуклонно проводимого ею курса мира и прогресса, вопросы международных отношений, борьбы за мир и равноправное сотрудничество государств, предотвращения угрозы мировой термоядерной катастрофы, предотвращения гонки вооружений на Земле и недопущения ее в космосе.

Наряду с теоретическими статьями в журнале будут печататься очерки, интервью, обзоры и рецензии на книги и журналы, письма читателей, ответы на вопросы.

# Животноводство — ударный фронт!



## Зима ждать не будет

Зимовка скота всегда была и остается ответственным периодом в животноводстве. В зимний период получают основной приплод скота — телят, ягнят, поросят и жеребят. Производится примерно половина продукции животноводческой отрасли. Перевод животных на зимнее содержание и успешное ее проведение требуют от руководителей, специалистов и животноводов серьезной подготовки к этому важному мероприятию. Необходимо своевременно отремонтировать и завершить реконструкцию помещений, кормоцехов и кормокухонь, оборудования и инвентаря, иметь запасы кормов в кормовых дворах, укомплектовать все фермы кадрами и закрепить животных за обслуживающим персоналом. Следует добиться скармливания всех видов кормов только в подготовленном виде и строго по весу, учитывая продуктивность, возраст, упитанность и физиологическое состояние животных. Необходимо соблюдать режим микроклимата помещений. Важно строго соблюдать трудовую и технологическую дисциплину, организовывать труд животноводов по бригадному подряду, добиться внедрения достижений науки и передовой практики в животноводстве.

В стойловый период хозяйства района вступают со значительным ростом поголовья скота, чем в прошлой зимовке, а также лучшим состоянием по упитанности. Для всех видов скота помещений имеются в достаточном количестве. Но не все они готовы к сегодняшнему дню для нормальной в них работы. Не завершены ремонт коровников в Новозирганской бригаде колхоза «Новый путь», Янтышевской бригаде колхоза «Красное знамя», Худайбердинском отделении Хайбуллинского совхоза и совхозе «Степной».

Не готовы помещения для молодняка крупного рогатого скота в колхозе имени Фрунзе, имени Ленина и имени Салавата, Акъярском, Хайбуллинском и Маканском совхозах.

Не придется должного значения во всех хозяйствах района выращиванию молодняка крупного рогатого скота в период их интенсивного роста — от 4-х до 18 месяцев возраста. В результате низки их среднесуточные привесы и достигают полной зрелости вместо 18—20 месяцев в 30 и более месяцев. За восемь месяцев текущего года среднесуточный привес молодняка составил по колхозу «Красный доброволец» всего 271 грамм, Матраевском совхозе — 281, Хайбуллинском — 278, Маканском — 306, Акъярском — 310, Таналыкском — 334 грамма.

Еще хуже организован в хозяйствах района заключительный откорм молодняка крупного рогатого скота, а также откорм выбракованного взрослого поголовья. В результате низки вес и упитанность реализуемого скота. За восемь месяцев среднесуточный вес КРС составил в колхозе «Новый путь» — 246 кг, «Сакмар» — 237, Маканском совхозе — 264, колхозе имени Калинина — 268, Матраевском совхозе — 272, Акъярском — 279, колхозе имени Фрунзе — 287, Таналыкском и Степном совхозах по 293 килограмма.

До сих пор не готовы телятники для приема и выращивания телят в колхозах имени Салавата и имени Фрунзе. Не во всех фермах еще решены вопросы водоснабжения, освещения, навозоудаления. А хорошие примеры в этом деле есть. Неплохо организовали подготовку животноводческих помещений в колхозе имени Калинина, «Сакмар», совхозах «Хайбуллинский» и «Маканский».

Заготовку кормов в этом году все хозяйства провели организованно и

своевременно. Качество кормов хорошее. 85 процентов заготовленного сена оценено I классом и только 1,5 процента — третьим. Обеспеченность всеми видами кормов для успешного проведения зимовки удовлетворительная, но только надо их использовать рационально, в подготовленном виде и только в кормушках для всех видов скота, особенно для овец. Уже сегодня необходимо весь крупный рогатый скот перевести на полустойловое содержание. На лугах и пастбищах травостой уже исчерпан, он не обеспечивает даже дневную пастбу. Ночью же необходимо кормить по полному рациону, обеспечивая плановую продуктивность. Необходимо немедленно пускать в работу все кормоцеха и кормокухни, организовать обязательное дрожжевание и замачивание концентратов, смешивание силоса и соломы, а так же кормление кормовой свеклой. От правильной, планомерной организации перевода скота на зимне-стойловое содержание зависит продуктивность скота во весь стойловый период.

**Ф. ХАКИМОВ,**  
заместитель начальника управления сельского хозяйства.

## Пионеры стахановского движения — подлинные герои страны



Выдающуюся роль в истории социалистического строительства сыграло стахановское движение.

В ночь с 30 на 31 августа 1935 г. за шестичасовую смену забойщик Алексей Стаханов выдал на-гора 102 тонны угля. Установленная норма вы-

работки была превышена в 14 раз.

Трудовые достижения А. Стаханова вызвали широкое движение, охватившее все отрасли народного хозяйства. Имена последователей Стаханова знает вся страна.

НА СНИМКАХ: А. Г.

Стаханов в забое; Евдокия Викторовна и Мария Ивановна Виноградовы — инициаторы стахановского движения в текстильной промышленности; бригады тракторной бригады П. Н. Ангелина.

Фотохроника ТАСС.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ Доплата за классность

В редакцию районной газеты «Знамя труда» прислал письмо механизатор М. Н. Асаинов, проживающий в селе Татыр-Узяк Акъярского совхоза.

Он пишет, что работает трактористом в строительной бригаде хозяйства и ему доплату производят по второму классу, тогда как

при окончании Юлдыбаевского СПТУ ему был присвоен I класс.

За разъяснениями мы обратились к директору Акъярского совхоза З. Р. Исхужину, который ответил: «В марте месяце в совхозе была произведена переаттестация механизаторов. М. Н. Асаинов

при этом квалификацию механизатора первого класса не подтвердил, поэтому комиссия решила классность ему понизить до второго».

На основании протокола № 13 от 21 марта 1985 года ему начисляется доплата за классность не по первому, а по второму классу».

## Надой молока

за 20 дней сентября

Наименование хозяйств и ферм	Средний удой молока от коровы		Фамилии и инициалы зав. ферм
	за 20 дн. сентября	за 20-е сентября	
имени Фрунзе	129 + 4	5,9	6,2 Тимербаев И. К.
Новый путь:			
Новозирганская	160 + 10	6,5	7,3 Модин А. Н.
Ильчевская	117 + 6	4,7	4,8 Ильясев Г. Г.
Кр. доброволец:			
Абубакировская	183 — 13	8,4	7,2 Билалов А.
имени Калинина:			
Байгускарская	90 + 22	3,9	3,4 Давлетбердин Х. Н.
Переволочанская	128 + 6	3,7	5,5 Калита Н. М.
Красное знамя:			
Антиганская	91 — 47	7,6	4,9 Валеев Г. А.
Янтышевская	107 — 60	5,4	4,2 Билалов С. Г.
имени Ленина:			
Ивановская	130 — 42	7,5	5,3 Денисов В. С.
Михайловская	134 + 23	4,8	5,3 Воробьев В. Т.
Пугачевская	130 — 10	7,8	4,6 Федоров В. А.
Акташевская	110 — 30	5,4	4,6 Кадыров М. С.
Сакмар:			
Абишевская	100 — 21	5,0	4,0 Исмаилов Ф. Г.
Урнякская	111 — 52	7,3	5,2 Давлетшина С. Ф.
М. Арслангулов.	130 — 10	6,7	5,8 Киргизбаев Р. М.
Б. Арслангулов.	119 + 19	4,4	5,2 Кускильдин Г. С.
С. Назаргулов.	134 — 16	7,1	5,2 Яраткулов Г. А.
имени Салавата:			
Галнахметовская	63 — 27	3,8	2,6 Билалов З. С.
Анказаровская	102 —	4,5	4,3 Кильдибаев А. М.
Акьюловская	79 — 63	6,3	3,1 Ибрагимов Р. И.
Урузбаевская	82 — 48	5,2	3,6 Кадаев Ш. С.
Акъярский:			
Татыр-Узякская	195 — 41	10,2	8,7 Билалов Г. Х.
Яковлевская	164 — 29	8,8	6,9 Алексеев В. Н.
Юлбарсовская	146 — 38	7,0	6,5 Байгужин З. Ш.
Буздылковская	158 + 10	6,5	7,0 Харисов Х. М.
Хворостянская	120 — 3	3,9	5,8 Италмасова Ф. З.
Таналыкский:			
Подольская	163 + 5	7,0	7,7 Негров В. П.
Бакаловская	153 — 8	6,1	7,0 Валинуров Т. З.
Гаделевская	166 + 8	7,5	8,4 Кутлузин Ф.
Савельевская	220 + 5	9,2	10,6 Галиянов А. М.
Ташугайская	268 + 9	9,4	9,5 Валитов З. А.
Новоукраинская	205 — 17	10,8	9,6 Сулейманов К. С.
Хайбуллинский:			
Целинная	118 + 2	4,9	5,1 Шаранов И. Н.
Худайбердинская	114 — 9	7,1	7,0 Ярмухаметов М. М.
Комсомольская	161 — 51	10,8	6,9 Нургалин Н. С.
Маканский:			
Маканская	143 + 19	5,1	6,3 Гайфуллин Г. Ш.
Воздвиженская	133 + 35	4,6	5,3 Галлямов А. С.
Мамбетовская	168 + 5	7,5	7,6 Хасанов Р. Ш.
Сагитовская	132 + 1	5,8	6,0 Мамбетов В. Г.
Матраевский:			
Уфимская	138 — 13	7,1	6,1 Марущак В. А.
Новопетровская	153 + 15	6,3	7,0 Басыров М. Б.
Сарыкульская	120 — 17	6,4	5,5 Маннишев Х. Я.
Степной:			
151 + 8	5,5	6,6 Лобанова Н. А.	
По району:	141 — 9	6,5	6,2

Неплохие надои молока получают работники Савельевской, Новоукраинской и Ташугайской молочно-товарных ферм совхоза «Таналыкский». За весь летний период в этих хозяйствах добывались высокие надои молока. Несмотря на трудные погодные условия, когда от засухи погорели пастбища, здесь снижение продуктивности допустимы не столь значительное. Савельевцы и ташугайцы надали молока больше, чем за 20 дней прошлого года. Значительно прибавились надои молока от коров по сравнению с тем же периодом прошлого года и на фермах совхоза «Маканский».

Но, вместе с тем, надои молока в других молочно-товарных фермах района с каждым днем значительно снижаются. Надой молока от коров за 20 дней в целом по району снизился на 9 килограммов, или на 300 грамм за день ниже уровня прошлого года. Особенно это заметно в колхозе имени Салавата, где надают от 2,6 до 3,6 килограмма молока от каждой коровы в сутки, при среднерайонном показателе 6,2 килограмма. Снизились продуктивность коров в Акьюловской ферме — на 63, Урузбаевской — на 48, Галнахметовской — на 27 килограммов.

Не лучшее положение и в Абишевской, Урнякской фермах колхоза «Сакмар», Пугачевской и Акташевской колхоза имени Ленина, Переволочанской и Байгускарской колхоза имени Калинина,

а также на фермах колхоза «Красное знамя», где продуктивность коров снизилась как по сравнению с прошлым годом, так и с уровнем среднерайонного показателя.

Снижение надоев происходит прежде всего из-за отсутствия должного ухода за коровами. Кормление животных не отвечает зоотехническим нормам и правилам. Специалисты животноводства не принимают своевременных мер по улучшению продуктивности дойного стада. А условия для поддержания поголовья уровня, повышения удоев молока совместно имеются. В каждом хозяйстве нужно организовать хорошую подкормку коров, использовать для пастбы коров поля с пожнивыми остатками.

Сейчас в полной готовности должны быть кормоцеха на фермах и повсеместно надо начинать кормление коров кормами в приготовленном виде.

Завершается летне-пастбищный период, приближается зимовка скота. Необходимо в период перехода на стойловое содержание коров не допустить снижения удоев молока. Организовать рациональное кормление коров, обеспечить должный уход.

Все усилия животноводов района должны быть приложены для выполнения и перевыполнения планов по производству и продаже государству молока, используя при этом все имеющиеся резервы и возможности.

## Молоко — государству

Многие жители деревни БУЗАВЛЫК принимают активное участие в продаже молока государству. Отдельные из них уже выполнили доведенное задание. Среди них Суб-

хангулова Сафура и Кильдибаева Сания, продавшие государству более 400 литров. Они продолжают сдачу излишков молока из личного хозяйства.

Б. ТУМАНШИН,



Мария Дмитриевна Овсянникова и Анастасия Алексеевна Антипина давно уже на заслуженном отдыхе. Несмотря на преклонный возраст, во время хлебоуборочной страды они ежегодно охотно идут помогать род-

ному колхозу имени Ленина. Так, и в этом году они добросовестно работали на очистке зерна.

НА СНИМКЕ: М. Овсянникова (слева) и А. Антипина.

фото В. УСМАНОВА,

## Школьная реформа в действии

Как известно, в деле воспитания подрастающего поколения большая ответственность ложится на семью и школу. В этом важном деле не второстепенную роль играют также общественность, трудовые коллективы и шефы. В этом нас убеждают многолетние наблюдения.

В поселке Бурибай сейчас 2 школы: средняя и восьмилетняя, где обучаются 651 учащийся. Следовательно, вопросом обучения и воспитания детей заняты два педагогических коллектива совместно с двумя родительскими комитетами, коллективы Бурибаевского рудоуправления, Хайбуллинской геологоразведочной партии и другие организации поселка. В поселковом Совете создана и действует постоянная комиссия по народному образованию, здравоохранению и культуре.

## Объединив усилия

Для воспитания трудных детей и работы с неблагополучными семьями созданы и активно действуют инспекция по делам несовершеннолетних и женсовет.

Отличается инициативностью и активностью родительский комитет 8-летней школы, где председателем Т. А. Тыникова. Нет больших дел в школе, в стороне от которых остался бы этот родительский комитет. Начиная с организации общешкольных родительских собраний, до проведения различных вечеров, родительский комитет принимает самое деятельное участие, никогда не становится в позу стороннего наблюдателя. Он имеет авторитет в глазах учителей, родителей и учащихся.

Большую помощь в воспитании подрастающего поколения оказывает инспекция по делам несовершеннолетних при исполнении поселкового Совета, которой руководит депутат поссовета Т. М. Демидова. Члены инспекции в большинстве своем работают с контингентом учащихся и той частью молодежи, которая не поддается обычным воспитательным методам. Более того, эта молодежь отрицательно влияет на детский коллектив. Вот почему в работе с такими детьми объединяем мы усилия семьи, школы и общественности.

Инспекция ведет обследование жилищно-бытовых условий подростков, переписывается с администрацией школ и коллективов,

где работают родители подопечных. В особо трудных условиях обращается за помощью в районную инспекцию. Добрых слов заслуживают общественные воспитатели Р. П. Арцыбасова, В. И. Балева, В. И. Гринько, П. И. Колбинцев и другие.

Сегодня, когда требования к школе по коммунистическому воспитанию поколения резко возросли, когда повсеместно идет внедрение в жизнь реформы общеобразовательной и профессиональной школы, ставка на общественность очень большая. При активной и совместной работе с общественностью, объединив свои усилия, коллективы школ поселка добьются многого.

**Л. ШАТЕНКО,**  
председатель исполкома Бурибаевского поссовета.

## Газеты и журналы — каждой семье!

## Подписываются дружно

Подписная кампания в Галиакметовском почтовом отделении ежегодно проходит дружно и организованно. Каждый житель приходит в отделение связи, выписывает нужные для семьи издания.

— Как только подходит срок оформления подписки на периодическую печать, — рассказывает начальник отделения связи Г. Я. Иргалина, — у нас всегда бывает многолюдно. Каждый старается выписать ту газету или журнал, которые пользуются интересом среди домашних. В этом году подписчики стремятся больше иметь изданий для учащихся старших классов, ведь новая школьная реформа ставит перед каждой семьей важные задачи.

В отделении ставилась задача на следующий год — распространить не менее 1300 экземпляров центральных, республиканских и районной газет и журналов. На 20 сентября подписка запланированного количества изданий закончена. Выписано 204 экземпляра «Совет Башкортостана», 220 экземпляров «Знамя труда». Многие подписались на партийные издания, журналы «Коммунист», «По-



литическое самообразование», «Агитатор», «Блокнот агитатора».

Особую активность проявляют коммунисты и комсомольцы колхоза имени Салавата. Так, коммунисты Рахметов Хасан, Яраткулов Сатыбалды,

Акилов Бжмурза, Байгускаров Гафурьян, Тимербаев Абдулла, комсомолец Акилов Зухра и другие выписали по 15—20 экземпляров различных газет и журналов.

**И. КУДАБАЕВ.**

На снимке: начальник отделения связи Г. Я. Иргалина и бригадир Галиакметовской комплексной бригады С. Яраткулов оформляют подписку.

**Фото В. УСМАНОВА.**

## 27 сентября

## Всемирный день туризма

Всемирный день туризма отмечается ежегодно 27 сентября по решению Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации, состоявшейся в 1980 г. в Маниле.

В Международный день молодежи он проводится под девизом: «Молодежный туризм — за сохранение культурного и исторического наследия, за мир и дружбу между народами».

Международный туризм вносит весомый вклад в

развитие взаимопонимания между народами и оздоровления с достижениями других стран в различных областях, а также в экономический, социальный и культурный прогресс, является неотъемлемой составной частью культурного обмена.

За последние 30 лет Советский Союз посетили более 70 млн. иностранцев. Ежегодно в страну приезжает более 5 млн. гостей из 160 стран мира (из них 60% составляют

туристы из социалистических стран). «Интурист» предлагает более 600 маршрутов, в которые входят все туристские центры Советского Союза. В стране разработан долгосрочный план развития международного туризма на период до 2000 года, в соответствии с которым ускоренными темпами развивается и материально-техническая база.

Сейчас в стране действуют более 17 тыс. пла-

новых маршрутов отдыха. Массовый размах принял самостоятельный туризм. В туристских секциях занимается более 7,5 млн. человек; разработано около 19 тыс. маршрутов походов по родному краю, по местам революционной, боевой, трудовой славы. Транспортные путешествия охватывают более 16 млн. человек. Популярны поездки на всесоюзные конкурсы, фестивали искусств. Ежегодно свыше 4 млн. советских граждан совершают путешествия в 142 страны мира.

## ГОТОВИМ ДИПЛОМИРОВАННЫХ ТЕХНОЛОГОВ

Перевод производства продукции полеводства и животноводства на промышленную основу, при внедрении комплексной механизации и автоматизации в сельском хозяйстве, предъявляет высокие требования к профессиональной подготовке кадров для села.

С целью успешного выполнения Программы необходимо, чтобы основные производственные участки в сельском хозяйстве возглавляли дипломированные технологи производства продукции. Одно из старейших учебных заведений республики — Белебеевский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства, который был организован в 1930 году, осуществляет подготовку техникум-механиков и техникум-электриков без отрыва от производства. С момента организации техникума выпущено свыше 10 тысяч специалистов средней квалификации, в том числе по заочной системе обучения 2900 техников, которые успешно сочетали работу с учебой.

В настоящее время в заочном отделении техникума обучается свыше 1000 человек не только из хозяйства нашей республики, но и других соседних областей.

Из Хайбуллинского района в техникум успешно сочетают со своей основной работой учебу в заочном отделении Янгуров З. Р. и Иванов С. Н. («Сельхозэнерг»).

Техникум принимает на заочное отделение бригадиров, управляющих, заведующих фермами, механиков, механизаторов, электриков колхозов и совхозов не имеющих специального образования, а также из организаций, обслуживающих сельскохозяйственное производство (РО «Сельхозтехника», «Сельхозэнерг», «Сельхозхимия», райэлектросети, МПМК и ПМК, «Мелиоводстрой»).

Лица, окончившие 10 классов, принимаются на 3 курс со сроком обучения 2 года 10 месяцев. Условия приема общие.

для техникумов. Лица, окончившие среднюю школу на «4» и «5», принимаются без экзаменов в счет 60 процентов от плана приема. Прием на отделение «Электрификация сельского хозяйства» проводится без экзаменов в порядке эксперимента по среднему баллу аттестата о среднем образовании.

Прием на отделение «Механизация сельского хозяйства» проводится на общих условиях. Вступительные экзамены с 1 ноября по 15 декабря по математике (устно), по русскому языку и литературе (сочинение). Нужно представить заявление, аттестат о среднем образовании, копию трудовой книжки, медицинскую справку № 086-У, четыре фотокартонки. Документы принимаются до 30 ноября.

В период вступительных экзаменов в отделение «Механизация сельского хозяйства» работают подготовительные курсы, на которых перед экзаменами учащиеся пополняют свои знания. В интересах хозяйства в течение года техникум проводит две лабораторно-экзаменационные сессии для каждой учебной группы в периоды наиболее свободные от напряженных сельскохозяйственных работ и дважды год приглашает на лекции опытные группы консультируют. Практики сельскохозяйственного производства, а также молодежь, работающая в сельском хозяйстве, успешно сдают вступительные экзамены, зачисляются вне конкурса.

Материально-техническая база техникума для учебных целей располагает современными энергоснабженными тракторами, автомобилями, сельскохозяйственными машинами и оборудованием учебно-производственных мастерских и лабораторий.

Наш адрес: 452030, г. Белебей, ул. Советская-11, БТМЭСХ, заочное отделение.

**Ф. ГУСЕВ,**  
зав. заочным отделением.

## Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Хайбуллинское СПТУ № 110 продолжает набор учащихся по специальностям:

- мастер-строителя;
- тракторист-водитель категории «С»;
- сварщик-электрик;
- тракторист-машинист III класса.

Срок обучения от 8 месяцев до 3-х лет.

Всем принятым предоставляется благоустроенное общежитие, обеспечиваются бесплатным питанием, обмундированием, спецодеждой и стипендией в размере 10—20 рублей, а направленные хозяйствами дополнительно получают 40—60 рублей в месяц.

**Дирекция.**

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений выражают глубокое соболезнование методисту районного Дома пионеров Тугузбаевой Р. И. по поводу кончины ее отца ветерана партии, войны и труда **ТУГУЗБАЕВА Ишма Юсуповича.**

Коллектив Бурибаевской восьмилетней школы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины учительницы Бурибаевской средней школы

**ЮШИНОЙ Лидии Ивановны.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ, секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.